记录:舒 平 口述:冬 青(化名)

事情还得从头说起。六年前,儿子小 伟谈了个叫小萱的女朋友。小萱长得挺 漂亮,人也挺大方,我们见了都挺喜欢, 来往了两年多,关系挺好的。有一天,小 萱和儿子一起来找我和老伴商量事情, 说是她妈妈的一个朋友去国外了,有一 套新房子要卖,房子特别好,她妈妈想买 下来给小萱,但对方要一次性付清房款, 还差40来万块钱,急着用钱,问我们能不

我一个工薪阶层,40万块钱就是全 部积蓄了,我当时就有些犹豫,私底下问 老公和儿子什么意见?他们俩倒好,都爽 快地说给钱,人是儿子带回来的,我也不 好当面拒绝,我就语重心长地和儿子说: "这可是妈准备着给你结婚买房子的 钱!"儿子很肯定地说:"小萱妈妈买的房 子也是给小萱的,等我们结婚了,不也就 是我的房子吗?"看儿子态度那么坚决, 我也只好把钱给了儿子,让他自己做主 去,但有一个条件,那就是,亲兄弟明算 账,得给我打张借条。

后来,借条也打了,房子也买了,将 近二百平的复式楼,真是不错。过了半 年,儿子和小萱也结婚了,但新房子在奥 体中心那边,孩子们上下班不方便,有了 小孙子后,又在市区贷款买了一套小房 子。这么一来,东边的新房子就空在那儿 了,然后,亲家两口子就搬进去住了。逢 年过节,我也上那儿去了几趟,亲家呢, 竟然摆出一副女主人的姿态来,开口闭 口在我面前摆起阔来,地毯多贵啊,沙发 多贵啊,水晶灯多贵啊,好像我是一个农 村来的老太太,对我一点不客气,气得我 说什么也不想再去那边了。

但有了孙子,不可能避而不见啊,今 年刚入冬,孙子就感冒了,咳嗽了老长时 间不好,我心疼啊,就拎了补品去看孩 子。亲家那一套又来了,骄傲得像只孔雀 似的,又对我显摆说:"我一辈子挣的钱 全买这一套房子了!不过人老了,该享受 就得享受!"我一听就纳闷了,当初说好 这房子可是买给她女儿的,这怎么听她 口气成了她的养老豪宅了?

回家后,我越想越不平衡,火急火燎 的,就生病了。几个要好的老姐妹一起来 看我,我实在憋不住,就把这事和她们拉 了拉,老姐妹们听了也都愤愤不平,说: '你赶紧把你的钱要回来,太欺负人了! 我这才开窍,是啊,借条还在我手上呢, 凭什么亲家拿着我的钱住着豪宅,还成 天向我炫耀,太气人了!

这不,我赶紧给儿子打电话,我说 "妈妈身体一年不如一年,手头上没点钱 怎么行?我寻思着向小萱妈妈把那40万 块钱要回来!"儿子还不同意,说:"我和 小萱都结婚这么多年了,你怎么还提那 笔钱啊!"旁边,老伴也说:"早晚房子都 是小伟和小萱的,你要把钱要回来,丈母 娘那边肯定得闹掰,对孩子不好!"我说: 白纸黑字写着亲家借我的钱,和孩子们 没关系!"这么争论来争论去,我这心里 就越发焦虑,这笔钱要不能要回来,肯定 待成我的 '块心病!

然后,我就给亲家发了条短信,我 说:"之前借给你的40万块钱,是我的养 老金,我现在身体不好,看什么病都得花 钱,我得把40万块钱拿回来!"那边,连个 回信也没有,打电话过去也不接,气得我 头昏脑涨的,再也没法忍耐了,又给儿媳 打了电话,儿媳呢,一句"我正在开会", 又把皮球踢给了儿子。这一次,儿子倒是 好言劝了我几句,到了周末,也不知道是 不是儿子垫的钱,就说亲家已经把钱打 到我银行卡上了。

自始至终,亲家没一点动静,我给她 打电话还是不接,这人也太霸道了吧?当 初拿了我40万块钱就没有一点感激之情 吗?我白借了40万块钱,还落了个人家不 理不睬的下场?太气人了吧?按理说,钱 好歹要回来了,我这心理该平衡了,可 是,闹到最后,这么个僵局,我这心里还 是不得劲啊,儿媳妇小孙子现在几乎不 来我这儿了,我倒成了恶人了,这算怎么 回事啊?我辛辛苦苦攒的钱,我要回来有 错吗?怎么这么不讲道理啊?



□ 知 尘(国家二级心理咨询师、"青未了·心理咨询工作室"专家顾问团成员)

记得好像是星云大师说的,一个人的 幸福指数和他正烦恼的事成反比,烦恼的 事越小,幸福指数越大。是啊,一个为没有 漂亮鞋子而烦恼的人,肯定应该比为没有 双脚而烦恼的人幸福呀。但是,事实并非 如此。总有那么一些人,他不过是没有漂 亮的鞋子,却比没有双脚的人活得郁闷、 活得疲惫,比如本文的冬青女士

我把冬青女士的烦恼和好朋友交流 彼时,我们正走在章丘锦屏山里。冬日温 暖的阳光照耀在我们脸上身上,我深深吸 一口清新的空气说,真幸福呀。好友说,如 果冬青女士也能懂得享受这冬日暖阳的 幸福,她就不会自寻烦恼了。我明白好友 的意思,她的意思是说,一个真正热爱生 活的人,是不会自寻烦恼的。在常人眼中, 冬青女士的日子多么好呀。有相知的老 伴,有属于自己的房子,儿子儿媳感情和 睦,孙子活泼可爱,晚年生活本应无忧无 虑,可她却为了亲家的一个态度而郁闷心 焦到生病,这真是拿别人的不妥惩罚自己

冬青女士想要一个公平,但这世间原 本就没有真正的公平,都是站在各自的角 度想问题罢了。当初亲家之所以能张口借 钱,是因为他们是为女儿买婚房,觉得亲 家有义务帮一把。冬青最终借了这笔钱, 也是确定儿子和小萱感情稳定一定会结 婚。儿子坚定劝母亲把全部积蓄借给未来 的岳父岳母,也是考虑将来结婚后这房子 就是自己的。丈夫同意借钱和不主张要回 钱,考量的也不过是"将来这房子早晚都 是小萱和儿子的"。既然是从利益出发借 出这笔钱,那我觉得就没有什么好计较 的,初心不是帮亲家而是为自己的儿子考 虑呀。

就算房子是为小萱买的,小萱暂时不 住,亲家去住住又有啥不对?换位思考,如 果是冬青女士给儿子买了房子,儿子暂时 不住,她去住住不也是很自然的事情吗? 都盼望自己的孩子孝顺,怎么儿媳孝顺父 母就不舒心了?更何况房子是亲家出巨资 买的。

我总觉得,这个栏目的目的不是要解

决倾诉者的具体问题,事实上也解决不 了,它更多是通过这样一个个案,启发更 多的读者朋友来思索,自己遇到这样的事 情时如何去处理,如何来调整认知改变心 态。人无远虑必有近忧。无论冬青女士还 是冬青女士的亲家,在处理这个问题时都 有些不妥。借钱是大事,何况四十万不是 小数目。亲家应亲自登门表明心意,这是 礼貌问题。冬青女士可以和亲家商量,是 借钱还是出资共同买房。如果是出资,那 么按出资比例占有房产份额就行。如果亲 家不愿意共同出资,那么冬青女士可以选 择不借,毕竟,这四十万是准备给儿子买 婚房的。如果同意借,那写明白借多久,还 款方式是什么,无息还是有息,利息多少。 清清楚楚写明白,双方签字画押,这样就 不会有当下的纠纷了。古人云,先小人后 君子。这的确是有益于人际交往的利器, 老祖宗的智慧不得不佩服。

我倒是觉得,事情当下的结局其实很 不错,管它这笔钱是谁出的呢,到了冬青 女士的账上就行呀,再计较是否亲家出 的,那真是自我折磨。小孙子不用自己管, 趁身体还好,出去看看世界多好,四十万 年的利息足够去泰国要耍了, 想开心的事,千万别给自己挖井跳,那是 犯傻,真的。最宝贵的就是时光。用来生气 一分钟,就失去了一分钟的快乐。换个角 度想想,亲家再炫耀,那也是他们掏空了 积蓄,无论将来婚姻如何,这房子最终都 是冬青女士的孙子的。呵呵,冬青女士可 没吃亏呢。

我推荐冬青女士看看花甲背包客的 游记,不是让冬青女士也效仿他们,而是 通过他们的经历知道除了沉浸在这些鸡 毛蒜皮的日常琐事中还有另外一种活法, 心胸开阔后,很多事情就不会当事了。另 外,我自己常和好友说一定现在就培养爱 好,比如摄影,比如阅读,比如唱歌,比如 绘画。当你有了爱好后,就会更加热爱生 活,那么多美好的事情都来不及去享受去 体会,怎么还舍得把时间和精力消耗在这 些烦恼上呢?格局大了,烦恼就会少,幸福 就会如影随形。祝福深深。

心灵导航

口舌之快的满足

文/溜溜

鲁迅文章里曾经出现过这 样一个人物,他叫阿Q,被无赖 欺负后心中郁闷,迎面碰到了 死对头"假洋鬼子",阿Q一不 留神骂了句"秃驴","假洋鬼 子"拿了棍追过来,大喊"骂谁 呢",阿Q赶紧指向旁边一小 孩。但"假洋鬼子"还是把他痛 打一顿,摸着红肿的头,阿Q又 遇到了小尼姑,"终于可以出口 气了",于是阿Q对手无寸铁的 的小尼姑一通嘲弄,乘了一时 口舌之快,然后满心欢喜地离

阿Q只是喧闹市井中一介 草根,"欺软怕硬""口舌之快" 都是他惯用的伎俩,其实,这种 现象直到今天也是源远流长 在人生的竞赛场上,经常看到 孱弱的选手被强势的那位PK 掉,无能的被有能的打垮。无论 怎样,败下阵的总是怒火中烧, 愤愤不平,却又无可奈何。其 实,此时此刻也不妨效仿一下 阿Q, 痛痛快快发泄几句, 至少 图个口舌之快。

"欺软怕硬,说大话。"听起 来似乎是贬义词,可从心理学 角度看,却是人的本性之一。人 们为了适应周围环境、避免遭 遇打击和失败,这种心理情景 可能是一种必要的生存策略 另外,"说几句大话"也无伤大 雅,却能够成就自尊,获得释 放,缓解内心的压抑感,

但是,"欺软怕硬,说大话 若成为一种循环和常态,社会 的正常秩序将会被打破。因此, 这种心理仅仅作为生活的调味 品,不可多吃,不宜常吃,我们 还是要培养正常的心理机能 强者自强,弱者补弱,方能发挥 自身价值,得到社会认可。

其实,我们每个人心中都 有一个阿Q,为的是受欺负的 时候,用这种口舌之快的方式 舔舐伤口。说到底就是渴望当 遭遇"假洋鬼子"的时候,能有 一双温暖的手慰藉我们脆弱的 心灵。

微言博听

柔软的爱

让自己的心保持柔软。因 为力量不在强硬,而在柔软中。 能屈能伸的树木才能抵得过狂

人生中,许多事都不是我 们能预料的, 外 抗 护 个 能 辦 决问题。人生如剃刀边缘,我们 行走其上,要心怀柔软的智慧。

世上总有心中有爱的人, 愿将爱分给每一个人。这些爱 如滚滚河水,滋润每一颗心灵。 虽然时常有人把脏东西倒进河 里,但河水很快就能净化自己, 继续往前奔流。没有一样东西 能毁掉爱,所有东西都能被爱 化解——不论善恶,不论美丑。

河水遇到阻碍是不会停止 的,它以自己柔软的力量突破 眼前的障碍,从障碍物上方、下 方或旁边流过。河水永远能智 慧地随机应变。我们也要学学 圆融与弹性的河水,看似消极 无为,却总能带来积极的结果。

即使不得不活在过去,也 别太执著。过去的伤痛和打击 都丰富了你的生命。只要心中 充满柔软的爱,你就是一切,也 拥有一切。